

1957年, 国庆东姑阿都拉曼振臂高呼“默迪卡!”。同样的喊声, 临近国庆从电视广播放出来。当时的默迪卡体育馆今天依旧在, 而国庆已作古长眠。只是44年后, 默迪卡的实质——民主、自由, 到底在这片国土落实了多少?

为此课题首次来到UCSI校园, 感觉像进入一个玻璃世界。在接待处等待间, 一个高大瘦削的身影出现, 圆脸、高颧、透出自信的眼神, 令人不敢小看他年轻。与王建民博士握手后, 就一起上了几道楼梯, 进入他的房间。桌上放着两本圣经, 敞开着。四周还是玻璃, 透明度蛮高。房的一边是外面走廊, 不时有熟悉面孔经过, 他们会彼此打招呼。

## 為淨選請命

提到709游行, 他认为净选盟2.0是非政府组织发起的一项重要运动, 要选委会对净选盟1.0提出的诉求作出变革, 净选盟2.0可说是催促选委会回应, 他本身也参与其中。那天早上8时, 他驱车进市区, 前一天的路难不熟悉吉隆坡路线的他, 选一个适当地点泊车后, 他安步当车, 从默迪卡广场走到默迪卡体育馆, 又去到武吉免路, 吉隆坡比往常空旷, 路上没有车, 但购物广场游客还多。他和一些朋友在某购物中心会后, 又回去跟群众往富都广场聚集。

这时催泪弹和水炮射向他们, 他们走去苏丹伊士迈路, 最后大家在双峰塔外面唱国歌, 在下午四时多平安解散。主办当局严守诺言, 游行在预定时间结束, 绝不拖延。游行者也很守秩序, 很合作。

他虽然独个儿去, 却在途中遇见不同教会的朋友, 同教会的年轻人也不少。他特别提到一个五十多岁的年长基督徒, 他是透过推特认识的, 那天他一家人也在现场。显然, 互联网把信徒拉近与连结。事后, 他谈到某牧师以个人名义参加游行, 他相信基督徒的参与相当积极。

令他感动感激的是群众表现出的合作精神。“他们彼此扶持。催泪弹令我呼吸困难, 几次有人递给我盐, 还有水。”虽然一些游行者走入附近的商店, 据他所知, 没有建筑物遭破坏。当局不可能把他们标签为捣乱者。他也看到游行者由各族人士所组成, 且以中产阶级为主。这点已体现了“一个马来西亚”的精神。

◎受訪者: 王建民博士 Dr Ong Kian Ming (新特穆國際大學學院 (UCSI) 的經濟學和政策科學系) 翻譯、整理: 道遠

# 國家興衰, 信徒有責

游行过后, 第二天是主日。他在教会听到有信徒作谢恩祷告——游行没有演变为暴动, 并祈求当局至少聆听群众的诉求。随市气氛大致恢复和平, 许多教会都认可净选盟的目标。王博士也认为, 净选盟2.0有一种自然成形的美, 没有刻意主办, 而世界各地大马侨民众多的城市, 也有大马人聚集在一起, 支持净选盟2.0。

这时, 他拿起桌上的《40天禁食祷告》小册子, 那是由大马福音联谊会主催的。他指出当时为政府祷告的事项, 其中有祈求公平选举。显然, 这是众望所归的一件事。

## 政治思潮的轉變

虽然如此, 他依然认为, 大多数年轻人与政治绝缘: 超过400万名21岁以上、有权投票的年轻人未登记为选民。他们大多在35岁以下, 有某种程度的政治冷漠。但在登记为选民的年轻人中, 比过去更有信心改变政局。(在过去, 年轻人即使有投票权也对透过选举改变国家感到渺茫。) 这种转变有一些原因。首先, 互联网面世, 成为强化民人的有效工具; 年轻一代借互联网与面子书发声、分享、贴文章让大家阅读, 以实质意义的方式参与改变。另外, 现今有更多团体引领青少年, 将他们的精力疏导去健康的政治觉醒活动上。譬如: 一群律师成立了一个非政府组织, 以网站www.loyarburok.com的形式呈现。他们进行选民教育, 并办一些活动, 成功吸引年轻人参与和提供意见。

他认为, 2008年的308大选是一个分水岭, 很多人眼睛为之一亮, 看到以和平方式改变政治是可能的。教会与基督徒也看到这点, 他们较以往更关注政局, 对308后施政的公正度、透明度与问责也更为留意。这是一个可以带入国庆的愿景。

他也观察到, 过去政府迅速遏制假借语言或敏感言论者, 如今则缺乏相反反应, 没有谴责。如, 檳城某提倡廉洁反贪污的基督徒会议, 受指控“为基督徒领袖”而祈求, 政府并没有对付有关报章。最近的雪州宗教局突击百乐福理公会事件, 中央政府反应缓慢, 不过指出那是州政府辖内的事。反而州政府有较积极的行动, 试图寻找真相。

提到这点, 他说, 无论什么国家, 都是“国内有一群基督徒”而已。没有基督国(Christian nation)这回事。祈求成立基督国并非明智之举。“因为主耶稣在世时应许我们, 神的国度不是体现在地上的国, 那是一个超然的国度。”

自从308大选, 基督徒对政治热忱大增, 甚至有时“国家”与“神的国”两者间混淆不清。他认为, 若有牧师在当下为国做一些事, 减少贪污, 促进透明度, 改善国情, 那是无可厚非的。这是将敬虔的原则付诸实践与行动。神也要求基督徒在日常生活中行公义、好怜悯, 见证他们的神。这些都是可行的。“只是我们要明白, 无论我们在地上做什么, 都无法把地上的国转化为完美的国度。圆满只有在神的国度才找到。”

他强调, 当今局势是国内充满转机的一刻, 基督徒应当献出心力, 促使年过半百的国家能走得更为稳健。同时, 过去几个月来基督徒群体受到更大压力, 也是有目共睹的事实。他认为大马福音联谊会过去以来的努力是对的, 就是持续为宗教祷告: 祈求基督徒动员起来, 每个所长, 产生积极的影响力。基督徒在所处的社会与国家作光作盐, 是主的呼召。这不等于每个基督徒都加入政党或参政, 而是他们可以做一些事。譬如, 牧师可尝试让一些机构借教会来登记新选民, 或邀请讲员从政治与宗教视角谈当前的课题, 或与市议会联合一些社区活动, 接触人群。“每个人都有可扮演的角色, 包括写这篇文章的作者, 就发挥了教育读者与信徒, 做负责任的公民之功。”

王建民博士认为, 当今局势是国内充满转机的一刻, 基督徒应当献出心力, 促使年过半百的国家能走得更为稳健。基督徒为社会的呼召, 但不等于每个基督徒都要加入政党或参政, 而是他们可以做一些事。譬如, 牧师可尝试让一些机构借教会来登记新选民, 或邀请讲员从政治与宗教视角谈当前的课题, 或与市议会联合一些社区活动, 接触人群。

